

# Večernik

Leto III. (X.), številka 225

Maribor, četrtek 3. oktobra 1929

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16, uri  
Račun pri poštnem ček, zav. v Ljubljani št. 11.409  
Velja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:  
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13  
Oglaš po tarifi  
Oglaš sprejema tudi oglašni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prašerna ulica št. 4

## Dr. Stresemann mrtev

**NENADNA SMRT ODLIČNEGA NEMŠKEGA ZUNANJEGA MINISTRA JE POVSOD NAPRAVILA GLOBOK UTIS.**

BERLIN, 3. okt. Danes zjutraj ob 5.25 je nenadoma preminul na posledicah kapi nemški minister za zunanje zadeve dr. Gustav Stresemann, vodja nemške ljudske stranke in eden najodličnejših državnikov Nemčije, star 51 let. Včeraj zvečer se je počutil še čilega. Ob 23. pa je po kapi nastopila agonija, ki je trajala do zjutraj, do smrtne ure. Poklicani zdravniki so bili brez moči. O smrti je bil takoj obveščen državni predsednik Hindenburg. Vlada je izdala danes žalni manifest na nemški narod. Ves Berlin je v črnih zastavah. Vse obžaluje v njem skoro nenadomestljivega državnika, ki je zadnjih pet let nepretrgoma vodil politiko nemške zunanje politike. Stresemann je bil še do 1. 1922 odločen monarhist in je še tega leta kot predsednik nemške ljudske stranke poslal cesarju Viljemu pozdravno brzojavko, kasneje pa se je preobrnil v odločnega branilca republike.

BERLIN, 3. okt. Vsi berlinski listi so izdali zjutraj posebne izdaje, v katerih slikajo smrt dr. Stresemanna ter njegovo politično individualnost. Iz

cele države prihajajo poročila o težkem utisu, ki ga je napravila na narod novica o Stresemannovi smrti.

PARIZ, 3. okt. Tudi v francoskih političnih krogih je Stresemannova smrt napravila najgloblji utis. Povdarja se, da je s Stresemannom zapustil evropsko politično pozorišče mož velike avtoritete v svojem narodu in zagovornik prijateljskih odnosov med Nemčijo in Francijo, ki se je strinjal z Briandom v ideji Združene Evrope.

LONDON, 3. okt. V prvih jutranjih urah je prišla vest o Stresemannovi smrti in se je takoj raznesla v vseh političnih in diplomatskih krogih. Zunanji minister Henderson je izjavil, da s Stresemannom ni samo Nemčija izgubila svojega najspodobnejšega državnika, ampak imajo izgubo vse države sveta. Jutranji listi pišejo, da je Stresemann vodil splošno-človeško politiko in delal za mednarodni mir. On ima glavno zaslugo za vstop Nemčije v Ligo narodov. Ravno tako velike so njegove zasluge v vprašanju razorožitve in sodelovanja med narodi.

## Kaj je treba kmetijstvu,

da se reši iz današnje težke krize, o tem se razpravlja po celem svetu v široki javnosti. Vse razprave pa izzvene končno v veliki klic, ki ga je nedavno izdal na kmetovalce v Nemčiji nemški kmetijski svet v Berlinu v posebni okrožnici pod naslovom: »Zusammenschluß! — Združitev, čim tesnejša, čim popolnejša, čim smotrenejša in čim bolj poglobljena organizacija vsega kmetijstva celega sveta je čarobno sredstvo, ki more zavreti kolo, katero se danes suče tako nesrečno, da grozi zlomiti in zdrobiti kmetijski stan ne samo pri nas, ampak tudi v drugih gospodarsko nedvomno silnejših državah, kakor n. pr. v Nemčiji.

Razvoj narodnega gospodarstva v celoti gre v smeri, ki sili k združevanju posameznikov in posameznih podjetij v velike enotne gospodarske zgradbe. Vidimo, da se v vseh drugih panogah vrše vedno nove združitve, ki potem tišče na kmetijstvo. Ogronne bančne fuzije v Ameriki in drugod, združitve velikih industrijskih podjetij so za to dokaza dovolj. Vsi ti koncerni diktirajo za kmetijske potrebe cene, za gnojila, stroje itd. cene, ki se morajo plačati. Na drugi strani pa se združujejo tudi odjemalci kmetijskih pridelkov in diktirajo cene tem pridelkom (koncerni mlinov, pivovarn, sladarn itd.) Kmetijstvo je torej danes gospodarsko obkroženo od močno organiziranih gospodarskih skupin, in jasna je nujna potreba, da se napravi konec razdrobljenosti kmetijskega gospodarstva, ker bodo sicer te gospodarske skupine, ki so obkolile kmetijstvo, ga tudi zmečkale.

Rešitev je na eni strani v močnem zastopstvu kmetijskega stanu napram zgoraj, glede zakonodaje. Kmetijska zbornica je nujni postulat za obstanek in razvoj našega kmetijstva. V drugi polovici t. m. se bo vršil v Subotici velik gospodarski kongres, ki bo med drugim razpravljal tudi o vprašanju kmetijske zbornice. Vsi drugi ustanovi od industrijev pa doli do odvetnikov, notarjev in do delavcev imajo že svoje zbornice, kmetijski stan je danes še edini, ki je nima. Kmetijska zbornica bo imela nalogo, da poslužbeno zastopa interese kmetijstva, da sodeluje pri reševanju važnih vprašanj iz vseh gospodarskih področij, kakor v vprašanju carin, tarif, trgovskih pogojev itd. Zlasti bo morala kmetijska zbornica posvečati pažnjo temu, da bo zbirala podatke o cenah, o kupcijah, o vsem, kar je v interesu kmetovalcev, in da bo ustvarjala kombinacije za čim najboljše planiranje kmetijskih pridelkov. Dozdajni poskusi za ustanovitev kmetijske zbornice so se razbili ob tem, ker so zastopniki drugih gospodarskih interesov povdarjali, da je naše kmetijstvo še na preizkusi kulturni stopnji, dočim bi zbornica naj bila krona njegovega gospodarskega in kulturnega razvoja. Na drugi stra-

## Angleško ruski sporazum bo jutri podpisan

LONDON, 3. okt. Henderson je izjavil novinarjem, da bo sporazum med njim in Dvoglevskim podpisan še pred odhodom Dvoglevskega iz Londona jutri v petek. Sporazum bo predložen takoj parlamentu v ratifikacijo. Diplomatski odnošaji bodo takoj vpostavljeni.

## ČSR uvede zlato valuto

PRAGA, 3. okt. Listi javljajo, da je vlada sklenila, v najkrajšem času uvesti zlato valuto. Reforma se bo izvedla narobnim putem in je v ozki zvezi z osonovanjem mednarodne reparacijske banke.

## Strahote požara na petrolejskih poljih v Moreni

BUKAREŠTA, 3. okt. Pred 3 dnevi je bilo več eruptivnih eksplozij pod zemljo in nastalo je 28 novih žrel, iz katerih šikajo plameni po več sto metrov visoko. V okolici požara se neprestano čuje podzemsko grmenje. Petrolejski viri v Moreni gore sedaj že 128 dni in ni verjetno, da bi mogli požar letos udušiti.

ni pa se je ugovarjalo, da bi kmetijska zbornica mogla postati centrum politični agitacije. Jasno je, da so ti ugovori ničevi, ker kmetijska zbornica nima več pomena, ako je kmetijstvo na višku razvoja in uspehov, na drugi strani pa ima državna oblast nadzorstveno pravico in je njena dolžnost, onemogočiti v zbornici vsako politično agitacijo. Klic vsega kmetijstva države mora biti: ven s kmetijsko zbornico! V tem smislu se bo nedvomno tudi izrekel veliki kongres kmetijskih gospodarjev v Subotici.

Naravno pa samo kmetijska zbornica ne more zadostovati. Treba je poleg tega in v prvi vrsti tesnejše gospodar-

## Šahovski turnir v Rogiški Slatini

ROG. SLATINA, 3. okt. Včeraj popoldne je zmagal še Rubinstein nad Canalom, remis pa je ostala partija Singer-Jovanovič. Stanje po XII. kolu: Rubinstein 9 in pol, Maroczy, Prziepiorka, Flohr, Grünfeld 8, Pirc, Takacs 7 in pol, Canal 6 in pol, Brinckmann 6, Hönlinger 5 in pol, dr. Geiger 5, König 3 in pol, Jovanovič, dr. Singer, Rožič 2.

## Minister za kmetijstvo dr. Frangeš v Mariboru

Včeraj zjutraj je prišel v Maribor iz Rog. Slatine, kjer je na tritedenskem odihu, kmet. minister g. dr. Frangeš z avtom v spremstvu šefa kabineta. Konferiral je delj časa z velikim županom in njegovim referentom za kmetijstvo ter nato obiskal v spremstvu vel. župana in obl. komisarja Vinarsko in sadjarsko šolo, okrožni agr. urad in razsadnik v Pekrah. Med vožnjo v Slov. Bistrico, kjer si je ogledal neko vzorno posestvo, se je ustavil v vasi Bohova, odkoder domnevno izhaja njegova rodbina. Značilno je, da mu je kmet Frangeš, ki je na dotičnem domu gospodar, povedal podatke,

sko-zadružne organizacije našega kmetijstva. Pasti morajo med kmetiskim ljudstvom še zelo pogosti, žal veliko prepogosti, predsodki proti zadružni organizaciji zlasti v pogledu nabavnih in prodajnih zadrug. Izginiti bodo morali napačni pojmi v omejevanju individualne svobode potom zadružništva. Šele potem, ko bodo kmetovalci z močnimi dobavnimi in eksportnimi zadružnimi trusti lahko sami določali cene svojim pridelkom, seveda v skladu s svetovnimi cenami drugih predmetov, bo odvrnjena nevarnost, da bi mogle mogočnejše skupine ostalih gospodarskih področij pritisniti kmetijstvo ob steno.

ki se strinjajo s podatki, znanimi ministru o poreklu rodbine, zlasti n. pr. da izhaja rodbina iz Francije. Iz Slov. Bistrice si je šel še ogledat kmet. šolo v Sv. Juriju ob j. ž., odkoder se je sinoči vrnil v Rog. Slatino. Bil je zelo zadovoljen s tem, kar je v oblasti videl in se je zlasti pohvalno izrazil o snagi in čistoči ter lepoti kmetijskih hiš.

## Ponarejevalci muškateleca obsojeni

Sodbo okrožnega sodišča je vzklicno sodišče potrdilo.

Danes predpoldne se je vršila pri okrožnem sodišču razprava o znani muškateleški aferi Štajerske vinarske zadruge iz Melja.

Senatu je predsedoval ss. Zemlič, referent je bil dr. Senjor, votanta pa ss. Tombak in Kolšek. Obtoženca sta zagovarjala dr. Bučar in dr. Veble, zasebno udeleženko Milko Pichlerjevo pa dr. Reisman. Državno tožiteljstvo je zastopal dr. Hojnik.

Po dveurni razpravi in daljšem posvetovanju je sodni dvor zavrnil vzklic obtožencev in potrdil sodbo okrožnega sodišča. Ostanejo torej obsojeni odborniki Štajerske vinarske zadruge radi prestopka ponarejanja vina v »muškateleca«: kletar Ivan Gerlič na 600 Din, ali 6 dni zapora, delavec Fran Kovačič na 300 Din ali 3 dni zapora, gimnazijski katehet Alojz Rezman na 300 Din, ali 3 dni zapora, posestnik Ivan Lorhek na 2000 Din, oziroma 6 dni zapora, podravnatelj Cirilove tiskarne in občinski svetnik kaplan Franc Hrastelj na 1500 Din, ali 4 dni zapora in veleposestnik Robert Košar od Sv. Bolfenka na Kogu na 3000 Din oziroma 6 dni zapora.

S tem je definitivno končana velika muškateleška afera, ki je vzbudila splošno pozornost po vsej Sloveniji, zlasti pa v vinarskih krogih.

## Nezgodna pri delu.

Pri betonskih delih zaposleni 28 letni delavec Pavle Kokolič iz Vrbanove ulice se je ponesrečil pri delu. Po bregu se je valil kamen, ki je delavca zadel v glavo ter mu povzročil precejšnjo rano. Na rešilni postaji so mu nudili prvo pomoč.

## Število konkurzov pada.

Jugoslov. društvo za zaščito upnikov v Zagrebu poroča, da je bilo meseca septembra v celi državi 51 konkurzov napram 68 v lanskem septembru. V Sloveniji in Dalmaciji jih je bilo 5 kakor lani, v Srbiji in Črni gori pa je padlo število od 50 na 35.

## Zmaga monarhistov v Solunu.

Pri občinskih volitvah minolo nedelje v Solunu so po napeti borbi zmagali monarhisti z 12432 glasovi proti Venizelistom, ki so dobili 8321 glasov.

## Kaj je najtežje?

Nek ljubljanski list je otvoril nedavno samo na sebi zanimivo tekmo za najboljši odgovor na vprašanje: Kaj je najtežje? Ni pa objavil klasičnega odgovora iz vrst državnih uslužbencev: Najtežje je ustaviti poplavo, za katero se še sedaj odteguje državnim uslužbencem...

## Pozabljen.

Obupanca so rešili iz zanke, ki si jo je nataknil krog vratu in se obesil. — Zakaj pa ste si napravili na vrvi, ki ste si jo dali krog vratu, vozeli? Ah, to je samo radi tega, da ne bi pozabili, da sem se hotel obesiti.





